



# 下好“先手棋”，打造和美共富活力乡村

西海岸新区落实“抓党建促乡村振兴”

全域推广提升乡村治理“德育模式”

记者从青岛西海岸新区获悉，2022年，新区落实“抓党建促乡村振兴”要求，坚持把组织振兴作为推进乡村振兴的“先手棋”，聚力把党的政治优势、组织优势转化为推动乡村全面振兴的发展优势，打造“和美”乡村、“共富”乡村、“活力”乡村，不断激活乡村振兴新动能。



村获评第二批全国乡村治理示范村镇，数量位居全省区县级第一位。

## 打造“和美”乡村

近年来，新区将“组织振兴”考核重点任务纳入《“组织工作创新突破行动”工作方案》和《镇街组织工作考核实施办法》，建立镇街组织委员季度例会制度，推动组织振兴工作落细落实。全域推广提升乡村治理“德育模式”。

坚持以德治教化人心。六汪镇累计评选出“四德模范”“最美六汪人”等先模人物100余人，推选出山东省文明家庭一个，青岛市最美母亲、文明市民10余人，形成了崇德向善的浓厚氛围。六汪镇、宝山镇大陡崖

## 打造“共富”乡村

大场镇创办同富田园合作社、同富劳务合作社、同富乡舍合作社，在全市率先成立镇级联合总社，并与农高集团合作成立新区首家采用“国有企业+经济联合总社”模式的镇级同富公司，“因村制宜、因事制宜”引导成立9家村级同富公司，探索形成推动新型农村集体经济发展的大场路径。近年来，新区坚持深耕“清、收、管、用”四个方面，坚持盘活闲置资源、推进集

约发展、维护公平正义等原则，高质量承担乡村公共资源共享行动市级试点。围绕解决资源分散、资金零散、资产闲置等问题，新区探索资源联合开发、资金联合创投、资产联合经营“三联”模式。率先出台镇村共富公司全域试点方案，探索“三社一司”农村集成改革新模式。

## 打造“活力”乡村

针对乡村振兴人才缺乏的难题，海青镇创建北茶商街乡村振兴综合体，打造镇级党校、红帆支部、“三乡人”学院、党建联盟、茶廉课堂五大平台，开展党员干部管理人才、农村技能人才培育，完善人才“引、用、育、留”全链条；藏马镇则通过优化“青春乡村”创新创业计划，打造“藏马乡村美食街”“乡村会客厅”“藏马当鲜”品牌农家乐集群。

近年来，新区健全农村干部培养选拔、教育培训、考核激励机制，建好“火车头”、选好“领头雁”、育好“排头兵”，把党管农村工作的要求落到实处。

新区还构建后备人才“种苗库”，积极开展在外人才“回引”，全面壮大乡村振兴“红色合伙人”队伍，探索从“原乡人”“归乡人”“新乡人”等群体中建立“种苗”库，累计从外地创业、大学生等群体中储备后备人才300余名。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 陈蔚

# 诊所执业全面进入“备案时代”

市北区率先完成诊所备案 发出首张诊所备案凭证

本报1月18日讯 18日，记者从市北区获悉，已有两家医疗机构领到诊所备案凭证。早在1月10日，青岛丰硕堂医疗管理有限公司行政负责人杨静在市北区行政审批服务大厅领到了诊所备案凭证，这是市北区发出的首张诊所备案凭证，标志着市北区全面开启诊所执业备案新阶段，全面进入“备案时代”。

据悉，2022年12月20日，国家卫生健康委和国家中医药局联合制定了《诊所备案管理办法》，标志着诊所正式由“审批制”改为“备案制”。为推动审批转备案工作顺利开展，在市行政审批局、区卫健局的大力指导和支持下，工作人员以最大限度提高工作效率，加班加点研究法规政策，精准梳理材



料，优化办理流程。在全国医疗机构专网审批系统升级改造完成的当日，市北区行政审批局率先为青岛丰硕堂医疗管理有限公司第四诊所发放诊所备案凭证，实现诊所备案当场即办。此外，之前一年一次的校验、五年一次的审批换证，在取得诊所备案凭证后都不再需要，只有在法人变更时需重新换证。

市北区行政审批服务局相关业务人员周珊介绍，“目前市北区辖区内共有632家诊所，按照规定将在一年内全部换发诊所备案凭证，我们将会及时将诊所信息进行公示，主动接受监督。”（观海新闻/青岛晚报 记者 于波 实习生 胡雁 通讯员 周珊 王金钰）

# 萌宠兔家族欢聚青岛动物世界

属兔的游客入园购票只需20.23元

本报1月18日讯 兔年，最受宠的自然是各种萌宠兔。青岛森林野生动物世界新引进了安哥拉兔、侏儒兔、垂耳兔、道奇兔等多种萌宠兔，分别展示于V熊部落、小动物乐园、趣·探索自然雨林馆。据工作人员介绍，目前淡季门票价格是70元。大年初一至初六，兔年出生的游客凭身份证或户口本，可享20.23元游览动物世界的特惠。

春节将至，小珠山片区重点打造的趣·探索自然雨林馆将于大年初一开门纳客。自然雨林馆总面积10000余平方米，馆内种植150多种热带植物，数十种萌宠动物生活在其中。

青岛森林野生动物世界引进六台大型造雪机，集中打造了一处2000多平方米的大型冰雪乐园，20多



种冰雪项目供游客游玩体验。小珠山片区精品旅游线路推荐：“齐鲁之间乡村民俗之旅”，齐茶鲁器-素怀手作-简素餐厅-香文化生态采摘-探秘动物世界或登高祈福-自助餐/牛排；“万物有灵 溯溪寻源之旅”，山野奇遇（珠山南门+北门）-素食火锅生态采摘-手作活动-农家宴-围炉夜话-探

索自然雨林馆；“静心菩提 珠山康养之旅”，登高祈福-素食火锅-齐文化-生态采摘-手作活动-农家宴-围炉夜话-齐茶鲁器-素怀手作；“趣·探索自然好奇之旅”，探秘动物世界-魔幻星空-牛排/自助餐-研学/冰雪乐园-农家宴-火锅-珠山研学-趣探索自然雨林馆。（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心）

## 消防宣传进车站 城阳消防助力春运



本报1月18日讯 为全力营造和谐、平安春运，1月中旬以来，城阳区消防救援大队到汽车北站开展消防安全宣传活动。

在候车室、售票处等区域，大队宣传人员和车站工作人员向过往的乘客发放安全知识手册等宣传资料。大队宣传人员还热情地向前来咨询的乘客解答各种消防安全问题，并向站内过往乘客发放新年福字春联。通过面对面宣传，乘客们了解到消防安全的重要性，提升了自防自救的能力，踏上平安春运回家路。

（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 仇雅茹）

## 赶集莫忘安全 李沧消防员讲防火



本报1月18日讯 18日上午，青岛市李沧区消防救援大队走进李村大集开展“消防宣传赶大集”直播活动，为群众送去“防火经”，全面筑牢春节期间“防火屏障”。

在李村大集的宣传活动中，有奖问答环节吸引了许多群众驻足，宣传人员随机邀请其参与到消防常识提问，并用通俗易懂的语言向过往人群、摊主介绍了火灾逃生自救、过滤式消防自救呼吸器以及灭火器的使用维护等消防常识。活动现场还设立了消防服务咨询台，向来往群众发放宣传品。（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 潘然）